抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场记者招待会

介绍纪念活动最新筹备进展

新华社北京8月28日电 8月28 日,抗战胜利80周年纪念活动新闻 中心举办首场记者招待会,介绍纪 念活动最新筹备进展。

外交部部长助理洪磊宣布,应 中国国家主席习近平邀请,26位外 国国家元首和政府首脑将出席纪念 活动。他们是:俄罗斯总统普京,朝 鲜劳动党总书记、国务委员长金正 恩,柬埔寨国王西哈莫尼,越南国家 主席梁强 老村人民革命党中央委 员会总书记,国家主席诵伦,印度尼 西亚总统普拉博沃,马来西亚总理 安瓦尔,蒙古国总统呼日勒苏赫,巴 基斯坦总理夏巴兹,尼泊尔总理奥 利,马尔代夫总统穆伊兹,哈萨克斯 坦总统托卡耶夫,乌兹别克斯坦总 统米尔济约耶夫,塔吉克斯坦总统 拉赫蒙,吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗 夫,土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔 德穆哈梅多夫,白俄罗斯总统卢卡 申科,阿塞拜疆总统阿利耶夫,亚美 尼亚总理帕什尼扬,伊朗总统佩泽 希齐扬,刚果(布)总统萨苏,津巴布 韦总统姆南加古瓦,塞尔维亚总统 武契奇,斯洛伐克总理菲佐,古巴共 产党中央第一书记、国家主席迪亚 斯-卡内尔,缅甸代总统敏昂莱。

此外,应中国政府邀请,一些国 家议长、政府副总理、高级别代表、 国际组织负责人、前政要将出席纪 念活动。外国驻华使节、武官和国 际组织驻华代表也应激出席。来自 俄罗斯、美国、英国、法国、加拿大等 14个国家的50位友人或其遗属代表 将应激出度。

洪磊表示,参加纪念活动的外 方嘉宾主要有三方面特点:一是级 别高,国家元首和政府首脑众多,体 现出各国对中方举办此次纪念活动 的高度重视和对中国的友好情谊; 二是代表性强,覆盖世界五大洲,表 明国际社会对中国抗战历史贡献和 世界意义的普遍认可;三是参与面 ,有政府代表,也有民间人士,其 中不少国际友人或其遗属代表在中 国家喻户晓

在回答记者提问时,洪磊表示: "我们举行阅兵式,是为了彰显走和 平发展道路的坚定决心、捍卫国家 主权和领土完整的坚强意志、维护 世界和平安宁的强大能力。在和平 与安全问题上,中国是世界上纪录 最好的大国。中国力量增强,将为 促进世界和平提供更多正能量。无 论发展到什么程度,中国都永远不 称霸、不扩张,不搞军备竞赛,坚定 做这个世界的和平力量、稳定力量、 讲步力量。

9月3日晚,将在人民大会堂举 办纪念中国人民抗日战争暨世界反 法西斯战争胜利80周年文艺晚会 届时,党和国家领导同志,抗战老战 士、老同志,获得功勋荣誉表彰的代 表,基层群众代表等各界人士将出

"我们组织国内优秀艺术家组 建主创团队,全力投入文艺晚会的创排工作。"文化和旅游部副部长卢 映川说,目前,文艺演出已进入最后 合成阶段。将力争以一台精彩、隆 重而简朴、振奋且深沉的文艺演出, 为抗战胜利80周年献上文艺的纪

本次晚会阵容备受关注。卢昳 川透露,在主创团队方面,首次启用 了"80后"年轻艺术家担任总导演, 同时也有大批"90后"的年轻编导参 与创作。在演员方面,"00后"演员 在参演人员中的比例超过了50%。

在回答记者关于阅兵准备工作 最新进展的提问时,阅兵领导小组 办公室副主任、中央军委联合参谋 部作战局少将副局长吴泽棵表示,

阅兵准备基本就绪,已经进入倒计

吴泽棵介绍,这次阅兵是中国 人民抗日战争暨世界反法西斯战争 胜利80周年纪念活动重要组成部 分,参阅力量要素全、结构编成体系 化、武器装备数量多、初次亮相占比 高,是进入新时代新征程人民军队 政治建军新风貌、力量结构新布局、 现代化建设新进展、备战打仗新成 效的一次集中展示,对于纪念抗战 伟大胜利, 弘扬抗战伟大精神, 具有 厚重政治承载和深远历史意义。

目前,受阅部队已在天安门地 区完成了3次综合演练,总体达到预 期效果,全体受阅部队精神饱满、士 气高昂,所有参阅武器装备始终保 持良好状态

作为纪念活动承办城市,北京 市筹办工作进展如何? 北京市委常 委、常务副市长夏林茂介绍,北京市 精心做好纪念大会现场布置、扎实 做好纪念活动服务保障、努力创造 和谐优美的城市环境、营造隆重热 烈的社会氛围。

据悉,在天安门广场精心布置 了年号台、观众席、LED大屏等要 素,注重现场布置和周围建筑环境 的协调统一,既凸显纪念大会的隆 重庄严、恢宏气势,也彰显以爱国主 义为核心的民族精神的伟大胜利。

中国人民银行将发行中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念币



双色铜合金纪念币正面图案

均为中华人民共和国法定

均为中华人民共和国国

徽,国徽上方刊"中华人民

共和国"国名,下方刊年号

面主景图案为中国人民抗

日战争暨世界反法西斯战

争胜利80周年纪念活动标

识,并刊"中国人民抗日战

争暨世界反法西斯战争胜

利80周年"字样及面额"10

元"字样。发行数量为

取预约兑换方式发行,由

中国工商银行、中国农业

银行、中国银行、中国建设

银行、交通银行、中国邮政

储蓄银行、华夏银行、浦发

银行、苏州银行、徽商银

行、长沙银行、陕西省农村 信用社联合社共同承担预

约兑换工作。承办银行将

干9月16日至9月17日办理

中国人民抗日战争暨世界

双色铜合金纪念币采

4枚纪念币正面图案

双色铜合金纪念而背

货币。

"2025"字样。

8000万枚。

李整世界反法西东西

双色铜合金纪念币背面图案

图片均来自中国人民银行网站

记者8月28日从中国 反法西斯战争胜利80周年 人民银行获悉,中国人民 双色铜合金纪念币的预约 银行定于9月3日起发行中 业务,公众可通过承办银 国人民抗日战争暨世界反 行官方网站等线上渠道或 法西斯战争胜利80周年纪 前往预约兑换网点进行预 念币,其中双色铜合金纪 约登记。 念币1枚,8克金币1枚,150 克银币1枚,30克银币1枚,

8克圆形金质纪念币 背面图案由延安宝塔山、 '胜利的号角响彻山河"雕 塑等元素构成,并刊"中国 人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年"字 样及面额"100元"字样。 最大发行量10000枚。

150克圆形银质纪念 币背面图案由人民英雄纪 念碑"抗日游击战"浮雕、 卢沟桥等元素构成,并刊 "中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周 年"字样及面额"50元"字 样。最大发行量5000枚。

30克圆形银质纪念正 背面图案由"大刀进行曲" 雕塑、"九・一八"历史博物 馆"残历碑"雕塑等元素构 成,并刊"中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜 利80周年"字样及面额"10 元"字样。最大发行量 20000枚。

该套金银纪念币由中 国金币集团有限公司总经 销,销售渠道见中国金币 図(www.chnqc.net/qd)。

新华社(记者任军 吴雨)

为了让更多的群众能够观礼, 搭建 了临时观礼台,更好满足群众的观 礼体验。在长安街沿线布置10组立 体花坛,打造5座月季花箱景观桥 区 提供更多可感可及的花园城市 场景。 "我们坚持'不扰民、少扰民'

最大限度压缩交通管制时间和范 围,提前做好通告发布、提示引导工 作,保障活动顺畅举行、社会交通平 稳有序。"夏林茂说。

第二十届中国长春电影节圆满落幕

光影盛会书写传承与创新篇章

8月28日晚,第二十届中国长春 电影节闭幕式暨金鹿奖颁奖典礼在 长春盛大举行。群星璀璨中,这场 为期6天的光影盛会圆满落下帷 幕。本届电影节恰逢世界电影诞生 130周年、中国电影诞生120周年、长 影成立80周年,"新中国电影事业的 摇篮"之城长春,以光影为媒,汇聚 华语影人,在时代坐标中镌刻下电 影传承与创新的深刻印记。

立足历史纵深与时代前沿,本 届长春电影节首次在原主题基础上 增设年度主题"新征程",以"新时 代·新摇篮·新力量·新征程"为核心 主题,为这场年度光影盛宴注入鲜 明的时代内涵。

参展参赛影片异彩纷呈,既涵 盖跨越时代的经典力作,也汇集聚 焦现实的新锐佳作,题材多元、风格 各异,从历史回响到未来畅想,从家 国情怀到个体叙事,全面展现华语

电影在传承中突破、在创新中深耕 的蓬勃态势,为华语影坛搭建起一 座凝聚初心、共话未来的交流平台。

在闭幕式暨颁奖典礼现场,除 了精彩纷呈的表演、真挚感人的讲 述以及备受瞩目的奖项揭晓,新作 推介环节同样成为焦点。其中,导 演赵林山携电影《731》剧组主创登 上舞台,分享了创作初心。作为长 影出品的重点作品,《731》聚焦历史 深外的伤痛记忆,旨在以影像之力 唤醒民族记忆,传说和平理念。该 片定于9月18日正式上映,而这也让 有着"摇篮"之称的长影,在成立80 周年之际,凭借对现实题材创作的 坚守与担当,展现出与时代同频共 振的创作活力。

从星光熠熠的开闭幕式到专业 严谨的"金鹿奖"评选,从聚焦产业 前沿的交流研讨到致敬"摇篮"的历 史回响,再到推动电影与城市、产业

深度融合的实践探索,本届电影节 的系列活动不仅为长春这座"电影 城"的生活增添了浓郁的光影韵味, 更鲜明传递出这座城市向光影初心 致敬、向时代使命奋进的坚定决心, 彰显出立足新起点的厚重时代感。

作为电影节的核心环节,"金鹿 共评选出十大奖项,以专业性 时代性、人民性为标尺,表彰华语影 坛的优秀作品与创作者。最终,《南 京昭相馆》获得最佳影片奖、《志愿 军:存亡之战》《蛟龙行动》获得评委 会大奖、《南京昭相馆》导演由奥获 得最佳导演奖、《解密》主演刘昊然 获得最佳男演员奖、《小小的我》主 演林晓杰获得最佳女演员奖。

这场光影之约虽已落幕,但电 影传承的薪火与创新的力量,正借 由这场盛会在长春持续涌动,为华 语电影的新征程注入不竭动力

城市晚报全媒体记者 陆续

我国将推动城市规划创新 促城市高质量发展

新华社沈阳8月30日 申(记者王优玲)住房城乡 建设部副部长秦海翔30日 表示,要紧紧围绕城市高质 量发展和现代化人民城市 建设目标,从规划建设运营 治理全生命周期统筹考虑, 创新城市规划的工作方法。

由中国城市规划学会 主办的2025中国城市规划 年会30日在沈阳举行

秦海翔在会上说,现行 一些城市规划政策、法规 和标准,是在城市快速扩张 时期形成的,已不适应存量 提质增效的发展需要,要围 绕城市发展"两个转向"的 重大阶段性变化,进一步深 化城市规划设计改革,积极 研究构建一套与城市高质 量发展新阶段相适应的城 市规划制度体系。

自然资源部总规划师 张兵说,要继续深化自然 资源管理和国土空间规划 -张图"建设,使之贯穿 从中央层面到省、市、县、 乡镇的空间数字治理,用"一张图""一套数""一张 表"共同管理好自然资源

和国土开发保护利用。同 时,进一步推动城市规划 和土地政策融合创新,深 化国土空间规划和用途管 制改革。

张兵表示,要指导各 地依据国土空间规划编制 专项规划,将各部门合理 的用地和空间需求衔接纳 入国土空间规划"一张 图",更加科学地配置空间 资源,更高效率做好要素 保障。

中国城市规划学会理 事长杨保军表示,7月份举 行的中央城市工作会议对 城市工作的重心、方法等 均提出了转型的要求。新 形势下,应探讨规划转型 的新路径,推动进一步深 化规划改革,走出一条具 有中国特色的城市规划新 路子

在规划方式创新上, 秦海翔说,要坚持体检先 行,建立"体检发现问题、 更新解决问题、评估实施 效果、推动巩固提升"闭环 丁作机制,提升规划解决 实际问题的有效性。

2025中国民营企业500强发布会举行

新华社沈阳8月28日电(记者范 思翔 丁非白)8月28日,由全国工商 联、辽宁省人民政府共同主办的 2025中国民营企业500强发布会暨 全国优强民企助力辽宁全面振兴新 突破大会在辽宁沈阳举行。全国政 协副主席、全国丁商联主席高云龙

出席会议并讲话。

高云龙表示,广大民营企业要坚 定信心,把思想和行动统一到党中央 对经济社会发展大势的科学判断和 决策部署上来,在中国式现代化建设 中大显身手。要挺膺担当,践行新发 展理念,按照发展新质生产力要求,

走稳走好高质量发展之路。要苦练 内功,建立完善中国特色现代企业制 度,不断提升企业治理能力和治理水 平,履行社会责任,诚信守法经营,争 创世界一流企业。会议发布了"2025 中国民营企业500强"榜单、《2025中 国民营企业500强调研分析报告》等。